



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ul. Gornoslaska 35, 00-432 Warszawa

Tel.: 0048 22 622 94 66, Fax: 0048 22 622 94 64

WWW: www.agora.mfa.gr/pl101

E-mail: ecocom-warsaw@mfa.gr

Facebook: www.facebook.com/Ambasada.Grecji.w.Polsce

15.09.2016

A.Π.: Φ.2700 / ΑΣ 104

Πληροφορίες: Α. Καρυτιανός (Γραμ. ΟΕΥ Β')

Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Πολωνίας
Αριθμός 17 (01.09.2016 – 15.09.2016)

1. Οικονομικοί Δείκτες <ul style="list-style-type: none">- Επιτόκια δανεισμού- Αξιολόγηση Moody's- Κατώτατος μισθός- Εκτέλεση Προϋπολογισμού- Ανεργία- Πληθωρισμός- Λιανικές πωλήσεις- Βιομηχανική παραγωγή	2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις: Εξωτερικό Εμπόριο, ΑΞΕ, Τουρισμός <ul style="list-style-type: none">- Εμπορ. ισοζύγιο Ελλάδος-Πολωνίας- Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών Ιουλίου- Εμπορικό ισοζύγιο Ιανουαρίου-Ιουλίου- Προβλέψεις για το εξωτερικό εμπόριο- Πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της εξωστρέφειας της πολωνικής οικονομίας- Πολωνικό Αναπτυξιακό Ταμείο- Δάνειο Plock από ΕΤΕπ- Επαφές Υπ. Ανάπτυξης στο Λονδίνο- Πολωνοϊρανικές οικονομικές σχέσεις- Ξένες επενδύσεις- «Περιφέρεια Τριών Θαλασσών»
3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς <ul style="list-style-type: none">- Φόρος λιανεμπορίου- Δωρεάν παροχή φαρμάκων σε ηλικιωμένους	4. Ενέργεια <ul style="list-style-type: none">- Πώληση ιρανικού πετρελαίου στη Lotos- Ενεργ. συνεργασία Πολωνίας-Ουκρανίας- Περιβαλλοντικές τεχνολογίες: χρημ/σεις- Αγωγοί μεταφοράς φ/α μεταξύ Πολωνίας και Γερμανίας
5. Επιχειρηματικές ειδήσεις <ul style="list-style-type: none">- Megarplast- LPP - Tallinder- LOT- Πολωνικό ενδιαφέρον για σύστημα Patriot- Αμοιβές διοικητικών στελεχών εταιρειών στις οποίες διατηρεί μετοχές το Δημόσιο- Απόσυρση ποσοτήτων πολωνικών μίλων από σουηδική αλυσίδα λιανεμπορίου	

Τρέχουσα ισοτιμία Ζλότου / Ευρώ: PLN 4,33 = EUR 1

Ο Προϊστάμενος

Νικόλαος Χριστοδουλίδης
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'

1. Οικονομικοί Δείκτες

Επιτόκια δανεισμού

Στη συνεδρίαση της 7/9 τ.έ., το Συμβούλιο Νομισματικής Πολιτικής (RPP) άφησε αμετάβλητα τα επιτόκια δανεισμού. Έτσι, το επιτόκιο αναφοράς της Κεντρικής Τραπέζης (NBP) εξακολουθεί να διαμορφώνεται στο 1,50%, το επιτόκιο Lombard στο 2,50%, το επιτόκιο καταθέσεων στο 0,50% και το προεξοφλητικό επιτόκιο στο 1,75%. Το RPP προχώρησε τελευταία φορά σε μείωση των επιτοκίων, κατά 50 μονάδες βάσης, τον Μάρτιο του 2015. Ο Διοικητής της NBP, Adam Glarinski, δήλωσε ότι δε χρειάζεται νέα μείωση και εξέφρασε την ελπίδα ότι το RPP θα προχωρήσει σε αύξηση των επιτοκίων σε μια από τις προσεχείς συνεδριάσεις, λαμβανομένων υπ' όψιν των στοιχείων για τον επιταχυνόμενο ρυθμό μεγέθυνσης και τον αποπληθωρισμό, που αναμένεται να δώσει τη θέση στον πληθωρισμό στα τέλη του 2016.

Αξιολόγηση Moody's

Η Moody's ανακοίνωσε (9/9) ότι δε μεταβάλλεται η αξιολόγησή της όσον αφορά την πιστοληπτική ικανότητα του πολωνικού Δημοσίου («A2 με αρνητική προοπτική»). Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης, Mateusz Morawiecki, σχολίασε ότι η επιλογή της Moody's να μην προχωρήσει σε υποβάθμιση της Πολωνίας ερμηνεύεται ως «επιβεβαίωση των θετικών μακροπρόθεσμων προοπτικών οικονομικής μεγέθυνσης» της χώρας. Η βαθμολογία «A2» της Moody's παραμένει σταθερή από το 2002 και είναι η υψηλότερη μεταξύ των εκτιμήσεων – για την Πολωνία – των οίκων που αξιολογούν την πιστοληπτική ικανότητα κρατών («BBB+ με αρνητική προοπτική» η S&P και «A- με σταθερή προοπτική» η Fitch).

Κατώτατος μισθός

Η Πρωθυπουργός Beata Szydlo υπέγραψε (13/9) πράξη ορισμού του κατώτατου μηνιαίου μισθού στα 2.000 Ζλότυ το 2017 από 1.850 Ζλότυ το 2016 (+8,1%) και του κατώτατου ωρομισθίου στα 13 Ζλότυ. Τα 2.000 Ζλότυ (€ 465) θα αντιστοιχούν στο 47% του μέσου μισθού το ερχόμενο έτος, προσεγγίζοντας τον στόχο κυβέρνησης και συνδικάτων για καθιέρωση κατώτατου μισθού που θα αντιστοιχεί στο 50% του μέσου μισθού. Για λόγους σύγκρισης, σημειώνεται ότι το 2007 ο κατώτατος μισθός ήταν 936 Ζλότυ.

Εκτέλεση Προϋπολογισμού

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών για την εκτέλεση του φετινού κρατικού προϋπολογισμού, μετά από το πρώτο οκτάμηνο του έτους το έλλειμμα δεν έχει ξεπεράσει το 30% του προβλεπόμενου ελλείμματος, παραμένοντας κάτω από τα 15 δισ. Ζλότυ. Για το συγκεκριμένο διάστημα, η κυβέρνηση προέβλεπε ότι η αξία του ελλείμματος θα ανερχόταν στα 29,2 δισ. Ζλότυ. Μετά και από τον Αύγουστο, η αξία των δημοσίων εσόδων ανήλθε στα 214 δισ. Ζλότυ, έναντι προβλέψεων για έσοδα αξίας 205,08 δισ. Ζλότυ. Κατά τον Υπουργό Οικονομικών, P. Szalamacha, τα στοιχεία δικαιολογούν την αισιόδοξη πρόβλεψη ότι το φετινό έλλειμμα θα παραμείνει κάτω από το 2,8% του ΑΕΠ που έχει προϋπολογιστεί για το δωδεκάμηνο του 2016.

Ανεργία

Το ποσοστό ανεργίας του Ιουλίου του 2016 ήταν 6,1% (από 6,2% τον προηγούμενο μήνα) κατά την Eurostat και 8,6% (από 8,8%) κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS.

Πληθωρισμός

Τον Αύγουστο του 2016 ο αποπληθωρισμός διαμορφώθηκε στο -0,8% κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS (CPI - ΔTK).

Λιανικές πωλήσεις

Τον Ιούλιο του 2016 οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 5,6% (σε σχέση με τον Ιούλιο του 2015) σύμφωνα με την Eurostat και κατά 2,0% σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS.

Βιομηχανική παραγωγή

Τον Ιούλιο του 2016 η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε κατά 3,4% (σε σύγκριση με τον Ιούλιο του 2015) σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS και αυξήθηκε κατά 0,9% σύμφωνα με την Eurostat.

2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ

Εμπορ. ισοζύγιο Ελλάδος-Πολωνίας

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, στο α' εξάμηνο του 2016 η αξία των ελληνικών εξαγωγών προς την Πολωνία ανήλθε στα € 187,3

εκ., έναντι € 168,4 εκ. στο αντίστοιχο διάστημα του 2015, σημειώνοντας αύξηση κατά 11,3% και αντιπροσωπεύοντας το 1,6% της συνολικής αξίας των ελληνικών εξαγωγών. Στο ίδιο διάστημα, η αξία των πολωνικών εξαγωγών προς την Ελλάδα ανήλθε στα € 279,2 εκ., έναντι € 249,1 εκ. στο α' εξάμηνο του 2015 (+12,1%). Σύμφωνα με αυτά τα στοιχεία, η αξία του ελλείμματος του διμερούς εμπορικού ισοζυγίου σε βάρος της Χώρας μας ανήλθε στα € 91,9 εκ., από 80,7 εκ. στο α' εξάμηνο του 2015.

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών Ιουλίου

Η αξία του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ανήλθε στα 3,53 δισ. Ζλότυ τον Ιούλιο του 2016, έναντι ελλείμματος 887 εκ. Ζλότυ τον Ιούνιο του 2016. Πλεονασματικό ήταν το ισοζύγιο υπηρεσιών (4,0 δισ.), ενώ ελλειμματικά ήταν τα ισοζύγια αγαθών (1,4 δισ.), πρωτογενών εισοδημάτων (5,4 δισ.) και δευτερογενών εισοδημάτων / τρεχουσών μεταβιβάσεων (0,7 δισ.). Η αξία των μεν εξαγωγών αγαθών αυξήθηκε κατά 0,8%, ανερχόμενη στα 59,4 δισ., των δε εισαγωγών μειώθηκε κατά 1,9%, διαμορφούμενη στα 60,8 δισ. Ζλότυ. [NBP]

Εμπορικό ισοζύγιο Ιανουαρίου-Ιουλίου

Στο διάστημα Ιανουαρίου-Ιουλίου 2016, η αξία του πλεονάσματος του εμπορικού ισοζυγίου της Πολωνίας ανήλθε στα € 4,336 δισ., καθώς η αξία των εξαγωγών διαμορφώθηκε στα € 104,69 δισ. (+1,1%) και η αξία των εισαγωγών στα € 100,36 δισ. (-1,4%). [GUS]

Προβλέψεις για το εξωτερικό εμπόριο

Το Υπουργείο Ανάπτυξης προχώρησε σε αναθεώρηση των εκτιμήσεων του για τις επιδόσεις της Πολωνίας στον τομέα του εξαγωγικού εμπορίου κατά το 2016. Έτσι, ενώ νωρίτερα προβλεπόταν αύξηση των εξαγωγών και των εισαγωγών κατά 7% και 5% αντίστοιχα, πλέον εκτιμάται ότι οι εξαγωγές θα αυξηθούν κατά 3% (φτάνοντας τα € 185 δισ.) και οι εισαγωγές κατά 2% (€ 181 δισ.). Η αξία του πλεονάσματος του εμπορικού ισοζυγίου θα ανέλθει στα € 4 δισ., έναντι προηγούμενων εκτιμήσεων για αξία 7,4 δισ.. Οι πολωνικές επιδόσεις θα επηρεαστούν από την επιδείνωση της κατάστασης στις αγορές των ανεπτυγμένων χωρών (ιδίως στην ΕΕ), την επιβράδυνση του ρυθμού μεγέθυνσης της κινεζικής οικονομίας, την επιβράδυνση του ρυθμού μεγέθυνσης ή την ύφεση στις χώρες που εξάγουν

πετρέλαιο και την επιβράδυνση του ρυθμού μεγέθυνσης της ίδιας της πολωνικής οικονομίας (πρόβλεψη για 3,5% το 2016).

Κυβερνητικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της εξωστρέφειας της πολωνικής οικονομίας

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Radoslaw Domagalski, ανακοίνωσε στις 6/9 ότι το υπουργείο του εργάζεται στην κατεύθυνση της δημιουργίας ενός νέου οργανισμού προώθησης εξαγωγών και προσέλκυσης επενδύσεων. Ο νέος φορέας θα ονομάζεται Trade and Investment Agency (PAHI) και θα ιδρυθεί στη βάση του υφιστάμενου οργανισμού προώθησης επενδύσεων PAIilZ. Το φάσμα των δραστηριοτήτων του PAHI θα είναι σαφώς ευρύτερο εκείνου του PAIilZ, ενώ ο προϋπολογισμός του θα είναι δεκαπλάσιος. Για το 2017 προβλέπεται ότι ο νέος οργανισμός θα έχει στη διάθεσή του 100 εκ. Ζλότυ (€ 23 εκ.) για την υλοποίηση δράσεων προώθησης των πολωνικών προϊόντων και υπηρεσιών στην αλλοδαπή και την προσέλκυση ΑΞΕ στην Πολωνία. Ο κ. Domagalski αποκάλυψε, επίσης, ότι σχεδιάζεται η αναδιοργάνωση του «αναποτελεσματικού δικτύου πολωνικών αρχών προώθησης εμπορίου και επενδύσεων» στο εξωτερικό, το οποίο δίνει σήμερα «υπερβολική έμφαση» στις χώρες της ΕΕ. Το νέο δίκτυο θα επικεντρώνει τις πολωνικές προσπάθειες σε πιο απομακρυσμένες και «δύσκολες» αγορές. Τα πολωνικά Γραφεία Εμπορίου & Επενδύσεων στο εξωτερικό θα αυξηθούν σε 69 (από 49 σήμερα) και το κέντρο βάρους θα μετατοπιστεί στις χώρες της Ασίας, της Αφρικής και της Β. Αμερικής. Τα πρώτα νέα Γραφεία θα λειτουργήσουν στις ΗΠΑ (Αγ. Φραγκίσκος), στο Ιράν, στην Κένυα, στη Σιγκαπούρη και στο Βιετνάμ. Τα νέα Γραφεία Εμπορίου & Επενδύσεων θα λειτουργούν περισσότερο ως επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών προς πολωνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις και όχι – όπως σήμερα – ως τμήματα των κατά τόπους πολωνικών διπλωματικών και προξενικών αρχών. Σύμφωνα με σχετικό δημοσίευμα της εφημερίδας *Puls Biznesu*, στόχος της κυβέρνησης είναι η σταδιακή απεξάρτηση του PAHI από τη χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό, πιθανώς μέσω της εξασφάλισης πόρων από την ΕΕ. Επίσης στις 6/9, το Πολωνικό Αναπτυξιακό Ταμείο (PFR) γνωστοποίησε ότι θα

παρέχει χρηματοδοτήσεις ύψους 60 δισ. Ζλότυ (€ 14 δισ.) στο πλαίσιο της υλοποίησης προγράμματός του για την υποστήριξη της εξωστρέφειας των πολωνικών επιχειρήσεων. Η δέσμη χρηματοδοτικών εργαλείων του PFR θα περιλαμβάνει χρηματοοικονομικά εργαλεία και υπηρεσίες συμβουλευτικής για την υποστήριξη εξαγωγών και επενδυτών. Οι δράσεις θα υλοποιηθούν με τη βοήθεια του οργανισμού ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων KUKI, της αναπτυξιακής τράπεζας BGK και του PAHI.

Πολωνικό Αναπτυξιακό Ταμείο

Το νεοσύστατο Πολωνικό Αναπτυξιακό Ταμείο (PFR) γνωστοποίησε ότι προτίθεται να εκδώσει εντός του 2017 ομόλογα αξίας 4 δισ. Ζλότυ, μέρος των οποίων θα μπορούσε να διατεθεί σε αγορές του εξωτερικού με τη μορφή ομολόγων Ευρώ. Κατά τη διοίκησή του, το Ταμείο έχει επαρκή χρηματοδότηση για την υλοποίηση των δράσεών του τους επόμενους 18 μήνες.

Δάνειο Plock από ΕΤΕπ

Ο δήμος του Plock της περιφέρειας Mazowsze της κεντρικής Πολωνίας γνωστοποίησε ότι πρόκειται να λάβει δάνειο αξίας 150 εκ. Ζλότυ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ / EIB). Το δάνειο θα εκταμιευτεί σε δόσεις των 30 εκ. Ζλότυ μεταξύ των ετών 2016 και 2020 και θα διοχετευτεί στην αποπληρωμή δανείων που χορηγήθηκαν νωρίτερα για την υλοποίηση επενδύσεων και για προμήθειες που έχουν σχεδιαστεί επίσης για την περίοδο 2016-2020. Η συνολική αξία των σχεδιαζόμενων επενδύσεων και προμηθειών ανέρχεται στα 750 εκ. Ζλότυ και σε αυτές περιλαμβάνονται η ολοκλήρωση της κατασκευής περιφερειακού οδικού άξονα, βελτιωτικά έργα στις όχθες του ποταμού Βιστούλα και διάφορες εργασίες συντήρησης.

Επαφές Υπ. Ανάπτυξης στο Λονδίνο

Μετά από την ολοκλήρωση των συναντήσεών του με πιθανούς μεγάλους επενδυτές στο Λονδίνο την 1/9, με στόχο την ενημέρωσή τους για τις επενδυτικές διευκολύνσεις που προτίθεται να τους προσφέρει η πολωνική κυβέρνηση, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης Mateusz Morawiecki δήλωσε ότι αναμένει τη δημιουργία τουλάχιστον 10.000 θέσεων εργασίας στη χώρα τα επόμενα έτη. Κατά τον Πολωνό αξιωματούχο, το

επενδυτικό ενδιαφέρον επικεντρώνεται σε τομείς όπως οι ΤΠΕ, το project management, το data management και το big data management και ότι οι νέες επενδύσεις είναι πιθανότερο να υλοποιηθούν σε ορισμένες από τις μεγάλες πόλεις της χώρας (Βαρσοβία, Κρακοβία, Βρότσλαβ, Πόζναν, Γκντανσκ, Ούτζ/Łódź και Στεττίνο/ Szczecin).

Πολωνοϊρανικές οικονομικές σχέσεις

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης, Mateusz Morawiecki, δήλωσε ότι η Πολωνία επιθυμεί να είναι βασικός οικονομικός εταίρος του Ιράν μετά από την άρση των κυρώσεων σε βάρος του τελευταίου και ότι πολύ σύντομα ο πολωνικός οργανισμός προώθησης επενδύσεων PAlilZ θα ανοίξει γραφείο στην Τεχεράνη. Ο κ. Morawiecki συναντήθηκε στις 2/9 με τον Ιρανό Υπουργό Υγείας Hassan Ghazizadeh Hashemi. Οι δύο άνδρες συμφώνησαν ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια αύξησης των διμερών εμπορικών συναλλαγών (αξίας \$ 50 εκ.). Η πολωνική πλευρά ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για την προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών των τομέων των αγροδιατροφικών προϊόντων, του μηχανολογικού εξοπλισμού, της εξόρυξης μεταλλευμάτων, της αυτοκινητοβιομηχανίας και των κατασκευών. Ήδη υλοποιείται (από το πολωνικό Υπ. Ανάπτυξης) το πρόγραμμα "Go Iran", με στόχο την υποστήριξη εξωστρεφών επιχειρήσεων που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην ιρανική αγορά, ενώ σχεδιάζεται η έναρξη λειτουργίας απευθείας αεροπορικής σύνδεσης Βαρσοβίας-Τεχεράνης. Από ιρανικής πλευράς, ο κ. Hassan Ghazizadeh Hashemi επεσήμανε ότι η χώρα του χρειάζεται επενδύσεις στον τομέα της υγείας (ιατρικό υλικό, υψηλής τεχνολογίας ιατρικός εξοπλισμός, κατασκευή νοσοκομείων κλπ.) και ότι μεγάλη σημασία για την ανάπτυξη των διμερών σχέσεων έχουν η αμοιβαία εμπιστοσύνη, η οικονομική και πολιτιστική συνεργασία, ο τουρισμός και τα διάφορα χρηματοπιστωτικά εργαλεία.

Ξένες επενδύσεις

Όπως παρατήρησαν στο πλαίσιο κοινής συνέντευξης Τύπου (13/9) οι Υφυπουργοί Ανάπτυξης T. Koscinski και W. Slowik και ο επικεφαλής του Πολωνικού Αναπτυξιακού Ταμείου P. Borys, το «Σχέδιο Morawiecki» για την

ανασυγκρότηση και αναζωογόνηση της πολωνικής επικοινωνίας προβλέπει αξιολόγηση των ξένων επενδύσεων βάσει ποιότητας και όχι ποσότητας. Το Σχέδιο Morawiecki, που φέρει το όνομα του εμπνευστή του, σημερινού Υπ. Ανάπτυξης, ενθαρρύνει την παροχή διευκολύνσεων προς ξένους επενδυτές που θα πραγματοποιούν ποιοτικές επενδύσεις που θα προάγουν την καινοτομία και οι οποίοι θα είναι πρόθυμοι να συνεργαστούν με τοπικές επιχειρήσεις για την υλοποίηση σχεδίων που θα έχουν θετική επίδραση στην ανάπτυξη της χώρας. Επίσης, αναφέρθηκε ότι θα δοθεί έμφαση στις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα, που θα συντονίζονται από το Πολωνικό Αναπτυξιακό Ταμείο.

Συνεργασία «περιφέρειας Τριών Θαλασσών»

Μιλώντας στο Baltic Business Forum του Swinoujscie, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης Jerzy Kwiecinski δήλωσε (14/9) ότι η συνεργασία στο πλαίσιο της «περιφέρειας των Τριών Θαλασσών» (χώρες μεταξύ Βαλτικής, Αδριατικής και Ευξείνου Πόντου) κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική για την Πολωνία. Ξεχωριστή θέση σε αυτή τη συνεργασία καταλαμβάνει η πρωτοβουλία για την παράκαμψη του φυσικού εμποδίου των Καρπαθίων, η οποία αφορά όχι μόνο τα κράτη-μέλη της ΕΕ της περιοχής αλλά και χώρες όπως η Ουκρανία, η Μολδαβία και η Σερβία. «Έργα-κλειδιά» στο πλαίσιο αυτής της στρατηγικής θα είναι οδικοί και σιδηροδρομικοί άξονες Βορρά-Νότου μέχρι την Ελλάδα, την Τουρκία και το Ιράν. Ως προς το ίδιο θέμα, η πολωνική Προεδρία της Δημοκρατίας γνωστοποίησε ότι η Ουκρανία θα λάβει μέρος στο "Three Seas forum" που θα πραγματοποιηθεί στο Wrocław τον Ιούνιο του 2017. Στο προηγούμενο "Three Seas forum", στο Dubronnik στα τέλη Αυγούστου τ.έ., έλαβαν μέρος εκπρόσωποι δώδεκα κρατών της ΚΑ Ευρώπης, που υπέγραψαν κοινή διακήρυξη συνεργασίας στους τομείς της οικονομίας, της ενέργειας, των μεταφορών και της ψηφιακής οικονομίας. Επιθυμία του Πολωνού Προέδρου, A. Duda, είναι η ανάδειξη της περιφέρειας των Τριών Θαλασσών σε εταίρο για τις χώρες-γείτονες της ΕΕ στην Ανατολή και τον Νότο.

3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς

Φόρος λιανεμπορίου

Την 1/9 τέθηκε σε ισχύ ο νέος φόρος λιανεμπορίου, που ψηφίστηκε τον Ιούλιο τ.έ.. Πλέον, τα μηνιαία

έσοδα των επιχειρήσεων του κλάδου του λιανεμπορίου φορολογούνται με συντελεστή 0,8% εφόσον η αξία τους είναι μεταξύ 17 εκ. και 170 εκ. Ζλότυ και με συντελεστή 1,4% εφόσον η αξία τους υπερβαίνει τα 170 εκ. Ζλότυ. Απαλλάσσονται δραστηριότητες όπως το ηλεκτρονικό εμπόριο, η διανομή φυσικού αερίου και νερού σε νοικοκυριά, οι πωλήσεις άνθρακα και άλλων στερεών καυσίμων, αερίων υδρογονανθράκων για θέρμανση, πετρελαίου θέρμανσης, συνταγογραφούμενων φαρμάκων και τροφίμων ιατρικής χρήσης, καθώς και γευμάτων που προσφέρονται στα εστιατόρια. Η κυβέρνηση προσδοκά έσοδα 1,6 δισ. Ζλότυ το 2017, ενώ διάφοροι αναλυτές της εδώ αγοράς αμφιβάλλουν για τη δυνατότητα επίτευξης αυτού του στόχου. Εν τω μεταξύ, ορισμένες μεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου εκτιμάται ότι θα προσπαθήσουν να αποφύγουν τη φορολογία «σπάζοντας» τις δραστηριότητές τους σε μικρότερες μονάδες, καθεμιά από τις οποίες δε θα έχει έσοδα μεγαλύτερα από 17 εκ.. Σε κάθε περίπτωση, έσοδα της τάξης των προσδοκιών της κυβέρνησης θεωρούνται χαμηλά σε σχέση με τη δαπάνη των 22 δισ. Ζλότυ που έχει αναλάβει η κυβέρνηση με την απόφαση χορήγησης του βοηθήματος τέκνων «500+», το οποίο υποτίθεται ότι θα χρηματοδοτείτο σε μεγάλο ποσοστό από τη φορολογία των επιχειρήσεων λιανεμπορίου.

Δωρεάν παροχή φαρμάκων σε ηλικιωμένους

Την 1/9 τέθηκε σε ισχύ νόμος που προβλέπει τη δωρεάν παροχή φαρμάκων σε Πολωνούς ηλικίας άνω των 75 ετών. Τα 1.129 σκευάσματα και οι 68 δραστικές ουσίες που θα χορηγούνται δωρεάν έχουν καταγραφεί σε ειδικό κατάλογο του Υπουργείου Υγείας. Προϋπόθεση για τη δωρεάν χορήγηση αποτελεί η συνταγογράφηση από παθολόγο ή νοσοκόμο. Ο σχετικός νόμος ψηφίστηκε τον Μάρτιο τ.έ. και η εφαρμογή του αναμένεται να επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό με 125 εκ. Ζλότυ το πρώτο έτος.

4. Ενέργεια

Προμήθεια ιρανικού πετρελαίου από τη Lotos

Ο Αναπληρωτής Δ/νων Σύμβουλος των πολωνικών διυλιστηρίων Lotos, Marcin Jastrzebski, δήλωσε (8/9) ότι η επιχείρηση είναι πιθανό να συνάψει μακροπρόθεσμη συμφωνία

προμήθειας πετρελαίου από το Ιράν, μετά από την παράδοση της πρώτης ποσότητας (2 εκ. βαρέλια) από την ιρανική NIOC (National Iranian Oil Company) στον λιμένα του Gdansk στα μέσα Αυγούστου τ.έ.. Οι επόμενες κινήσεις της Lotos θα εξαρτηθούν από τα αποτελέσματα των αναλύσεων που γίνονται στο πετρέλαιο που επεξεργάζονται τα διυλιστήρια της εταιρείας. Η Πολωνία καλύπτει σήμερα το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών της σε πετρέλαιο με εισαγωγές από τη Ρωσία και επιθυμεί να μειώσει τον βαθμό εξάρτησής της από αυτήν. Η ανταγωνίστρια της Lotos, επίσης πολωνική, PKN Orlen υπέγραψε νωρίτερα φέτος ανάλογη συμφωνία με τη Saudi Aramco. Τα διυλιστήρια της Lotos επεξεργάστηκαν το 2015 περίπου 10,2 εκ. τόνους αργού πετρελαίου (ρωσικής προέλευσης σε ποσοστό 77%).

Ενεργειακή συνεργασία Πολωνίας-Ουκρανίας

Η Πρωθυπουργός Beata Szydlo δήλωσε (8/9) στο πλαίσιο συνέντευξής της ότι η Πολωνία είναι ανοικτή στην ιδέα της κατασκευής ενός συνδετήριου αγωγού μεταφοράς φυσικού αερίου από κοινού με την Ουκρανία. Η κα Szydlo ανέφερε ότι σε πρόσφατη συνάντησή της με τον Ουκρανό Πρωθυπουργό, Volodymyr Groysman, διαπίστωσε ότι υπάρχει ουκρανικό ενδιαφέρον για την υλοποίηση κοινών projects, κατά προτεραιότητα στον τομέα της ενεργειακής ασφάλειας, καθώς και ότι ο ίδιος ο ομόλογός της αναφέρθηκε στην κατασκευή του προαναφερθέντος αγωγού. Η Πολωνή πρωθυπουργός προσέθεσε ότι τέτοιες προτάσεις εξετάζονται θετικά, αφού ανοίγουν τον δρόμο για τη δραστηριοποίηση πολωνικών επιχειρήσεων στην αγορά της γειτονικής χώρας. Τέλος, η B. Szydlo επεσήμανε ότι η Πολωνία και η Ουκρανία δεν είναι σύμφωνες με την προοπτική επέκτασης του αγωγού φ.α. Nord Stream (Nord Stream II) και ότι η χώρα της συγκροτεί μια συμμαχία κρατών που αντιτίθενται στο συγκεκριμένο εγχείρημα.

Περιβαλλοντικές τεχνολογίες: χρηματοδοτήσεις

Ο πρόεδρος του Εθνικού Ταμείου Περιβαλλοντικής Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτων (NFOŚiGW) παρουσίασε τις προτεραιότητες του ταμείου για το επόμενο διάστημα. 230 εκ. Ευρώ θα διατεθούν για την υποστήριξη της ανάπτυξης και χρήσης καινοτόμων περιβαλλοντικών τεχνολογιών σε επιχειρήσεις (πρόγραμμα "Sokół"), 170 εκ. Ευρώ θα διατεθούν για την ανάπτυξη της γεωθερμικής

ενέργειας, 115 εκ. Ευρώ για προγράμματα ενεργειακής αποδοτικότητας στον κλάδο των κατασκευών και 570 εκ. Ευρώ για την ανάπτυξη της οικονομίας περιορισμένων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (εκπομπές επιχειρήσεων, κατασκευή και εκσυγχρονισμός συστημάτων θέρμανσης και ψύξης, συμπαραγωγή). Επιπλέον, μέσω του NFOŚiGW διατίθενται 500 εκ. Ευρώ στο πλαίσιο της υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υποδομές και Ενέργεια» (2014-2020), για τη συγχρηματοδότηση έργων ενεργειακής αποδοτικότητας και προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.

Αγωγοί μεταφοράς φ/α μεταξύ Πολωνίας και Γερμανίας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε (12/9) ότι εγκρίθηκε χρηματοδότηση ύψους € 9,2 εκ. για την κατασκευή δύο αγωγών μεταφοράς φυσικού αερίου μεταξύ Γερμανίας και Πολωνίας, καθώς και για την επέκταση μιας υπόγειας αποθηκευτικής εγκατάστασης κοντά στα σύνορα των δύο χωρών. Οι πόροι θα προέλθουν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης.

5. Επιχειρηματικές ειδήσεις

Megaplast

Η ελληνική επιχείρηση παραγωγής διάτρητων फिल्म συσκευασίας Megaplast (www.megaplast.gr), με παρουσία σε ΗΠΑ, Αγγλία, Γερμανία, Ισπανία, Ιταλία και Γαλλία, αγόρασε έκταση 50 περίπου στρεμμάτων στην περιοχή GARDNO/GRYFINO, με σκοπό την επέκταση των εργοστασιακών της υποδομών στην Πολωνία. [Capital.gr]

LPP - Tallinder

Η πολωνική επιχείρηση λιανεμπορίου του κλάδου ένδυσης LPP (στην οποία ανήκουν τα εμπορικά σήματα Reserved, Tallinder, Cropp, House, Mohito και Sinsay) ανακοίνωσε την απόσυρση του εμπορικού σήματος Tallinder (www.tallinder.com) από την αγορά λόγω μη ικανοποιητικών οικονομικών αποτελεσμάτων. Το πρώτο κατάστημα Tallinder άνοιξε τον Φεβρουάριο του 2016 στο Gdansk.

LOT

Ο Υπουργός Θησαυροφυλακίου, Dawid Jackiewicz, δήλωσε ότι η κυβέρνηση ενδέχεται να δώσει στον εθνικό αερομεταφορέα LOT νέα διορία ακόμη και ενός έτους για την εξεύρεση (ιδιώτη) επενδυτή, καθώς τα έσοδα της εταιρείας ήταν βελτιωμένα το τελευταίο διάστημα. Κατά τον κ. Jackiewicz, η κυβέρνηση αναζητά αγοραστή για ποσοστό μικρότερο του 51% των μετοχών της LOT, προτιθέμενη να διατηρήσει την πλειοψηφία η ίδια. Το πολωνικό Δημόσιο κατέχει σήμερα το 99,82% των μετοχών του αερομεταφορέα. Σύμφωνα με τη στρατηγική της αεροπορικής εταιρείας για τα έτη μέχρι το 2020, στόχοι της LOT είναι η επιστροφή στην κερδοφορία, η ανάκτηση του μεριδίου αγοράς που έχει απολέσει, η εξυπηρέτηση 10 εκ. επιβατών ετησίως (από 4,3 εκ. το 2015), η ένταξη 16 αεροσκαφών Dreamliner στον στόλο της και η πραγματοποίηση περισσότερων δρομολογίων προς Β. Αμερική και Ασία.

Πολωνικό ενδιαφέρον για σύστημα Patriot

Ο Υπουργός Άμυνας, Antoni Macierewicz, γνωστοποίησε στις 7/9 ότι η πολωνική κυβέρνηση εξέφρασε το ενδιαφέρον της (μέσω της αποστολής σχετικού "letter of request") στην κυβέρνηση των ΗΠΑ για την αγορά οκτώ πυραυλικών αμυντικών συστημάτων Patriot από την αμερικανική Raytheon. Ο Πολωνός Υπουργός διευκρίνισε ότι επί του παρόντος «δεν ομιλούμε για την υπογραφή μιας σύμβασης, ούτε για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων, συνεπώς δε μπορεί να γίνει γνωστή η αξία της συμφωνίας». Προσέθεσε ότι το ήμισυ της παραγωγής των εν λόγω συστημάτων θα αναληφθεί από πολωνικές επιχειρήσεις, μετά από σχετικές αναθέσεις της Raytheon. Ο πρόεδρος της Raytheon Integrated Defense Systems, Wes Kremer, χαρακτήρισε το επίσημο πολωνικό αίτημα ως ορόσημο, καθώς η Πολωνία θα γίνει η 6^η χώρα του NATO και η 14^η διεθνώς στην οποία θα εγκατασταθούν συστήματα Patriot. Σύμφωνα με την αρχική συμφωνία που είχε διαπραγματευτεί η προηγούμενη πολωνική κυβέρνηση (PO-PSL), επρόκειτο να παραδοθούν στην Πολωνία έξι συστήματα Patriot εντός της επόμενης τριετίας, έναντι τιμήματος 26 δισ. Ζλότυ (€ 6 δισ.). Η νέα πολωνική κυβέρνηση (PiS) ανακοίνωσε τον Νοέμβριο του 2015 ότι η επί της αρχής συμφωνία με την Raytheon, η οποία δεν είχε υπογραφεί μέχρι τότε, δεν ισχύει, ξεκινώντας στη συνέχεια νέες

διαπραγματεύσεις με την αμερικανική πλευρά. Στις 8/9, σε συνέντευξη στην εφημερίδα *Dziennik Gazeta Prawna*, ο Υφυπουργός Άμυνας Bartosz Kownacki διευκρίνισε ότι η Πολωνία συνεχίζει να συνομιλεί με την ανταγωνίστρια της Raytheon, Lockheed Martin, αναφορικά με την πιθανή απόκτηση του συστήματος MEADS (Medium Extended Air Defense System), παρά την εκδήλωση του ενδιαφέροντός της προς την Raytheon. Κατά τον κ. Kownacki, μολονότι η Raytheon έχει αυτή τη στιγμή το προβάδισμα, η πολωνική κυβέρνηση οφείλει να διαθέτει εναλλακτική λύση σε περίπτωση μη ευόδωσης της προμήθειας των Patriot, έτσι ώστε να μην αναγκαστεί να ξεκινήσει νέες διαπραγματεύσεις από μηδενική βάση. Η πολωνική κυβέρνηση είχε νωρίτερα αποκλείσει τόσο την κοινοπραξία παραγωγής του MEADS (Lockheed και MBDA) όσο και την κοινοπραξία των MBDA και Thales από το επόμενο στάδιο του διαγωνισμού για την προμήθεια του επίμαχου πυραυλικού συστήματος, το οποίο αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο του εξοπλιστικού προγράμματος της χώρας.

Αμοιβές διοικητικών στελεχών εταιρειών στις οποίες διατηρεί μετοχές το Δημόσιο

Στις 9/9 τέθηκαν σε εφαρμογή διατάξεις, σύμφωνα με τις οποίες οι αμοιβές των διοικητικών στελεχών εταιρειών στις οποίες διατηρεί μετοχές το Δημόσιο θα συναρτώνται με την απόδοση των στελεχών και το μέγεθος της εταιρείας. Βάσει του συστήματος που ίσχυε νωρίτερα, οι όποιοι περιορισμοί αφορούσαν μόνο εταιρείες στις οποίες το Δημόσιο διατηρούσε άνω του 50% των μετοχών. Έτσι, δεν εφαρμόζονταν, για παράδειγμα, σε εταιρίες όπως η μεγάλη επιχείρηση παραγωγής χαλκού KGHM, στην περίπτωση της οποίας το μετοχικό μερίδιο του Δημοσίου δεν υπερβαίνει το 33%.

Απόσυρση ποσοτήτων πολωνικών μήλων από σουηδική αλυσίδα λιανεμπορίου

Σύμφωνα με το ειδησεογραφικό πρακτορείο PAP (8/9), που επικαλείται πληροφορίες της σουηδικής δημόσιας τηλεόρασης (SVT), δεκαεννέα τόνοι πολωνικών μήλων αποσύρθηκαν από τα καταστήματα της σουηδικής αλυσίδας λιανεμπορίου ICA (www.ica.se) λόγω υψηλής περιεκτικότητας φυτοφαρμάκων. Μετά από

σχετικό έλεγχο του σουηδικού Εθνικού Οργανισμού Τροφίμων διαπιστώθηκε ότι η επίμαχη παρτίδα μήλων, της ποικιλίας Paula Red, περιείχαν έως και 0,08 μικρογραμ. φυτοφαρμάκου CHLORPYRIFOS, όταν το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο είναι 0,01 μικρογραμμάρια. Εν τω μεταξύ, στις 12/9 έλαβε χώρα συγκέντρωση διαμαρτυρίας παραγωγών μήλων στη Βαρσοβία, με αντικείμενα τη χαμηλή τιμή πώλησης των εν λόγω προϊόντων στην αγορά χονδρικής (€ 0,03 / κιλό) και τα προβλήματα που έχουν προκληθεί στον κλάδο από την αδυναμία εξαγωγής πολωνικών μήλων στη Ρωσία.